

尖端手段 让他们可以长期生存

省立医院让“锅盔阿姨”绽放笑容 多位医生道出抗癌秘诀

□本报记者 林颖 通讯员 陈钰涛
8日下午,备受大众关注的“锅盔叔叔”和“锅盔阿姨”传来治疗新消息!

经福州大学附属省立医院肿瘤血液医学中心的多学科会诊和治疗,目前身患乳腺癌的“锅盔阿姨”已顺利完成第一疗程治疗,转至骨科接受下一步治疗。

从刚来院时的忐忑难安,到如今明确治疗方案后的尘埃落定,“锅盔叔叔”和“锅盔阿姨”脸上重新绽放出笑容,带着希望一步一步向前走……

说起“癌”,“锅盔叔叔”一度不知如何开口



医生团队查房时与“锅盔叔叔”一家交流

10月24日上午,省立医院为刚入院的“锅盔阿姨”组织了多学科会诊。专家们查看“锅盔阿姨”此前的就诊材料,在深入分析讨论后,制定了下一步诊疗方案。

彼时,在病房走廊外的“锅盔叔叔”则眼圈泛红。两个月前,阿姨因摔倒而骨折,随后,医生在检查中发现阿姨患有乳腺癌。看着无法站立的妻子遭受乳腺癌的二重打击,叔叔始终表情凝重,而这一切,他却不敢在爱人面前表现出来。

“为什么偏偏是我?”在癌症降临前鲜有人做好准备,“锅盔叔叔”也不例外。但随着治疗开展,看到妻子下肢疼痛的缓解,胃口好转,身体指标逐渐变好,叔叔的心理包袱也逐渐卸下,此时,他更愿意通过媒体,分享自己的经历,告诉大家不要“谈癌色变”!

“抗癌18年,身边很多同学都已经走了”

“锅盔叔叔”一家的经历,何尝不是万千重病患者家庭命运的缩影? 慌乱、迷茫、崩溃、无助,也许是每个患者和家属面对癌症时,最常见的心态,甚至不乏有些人抱着“小疾无需治,重疾不可医”的悲观



省立医院团队为“锅盔阿姨”会诊

念头,任由消极情绪蔓延。

随着医学科技的飞速发展,治疗手段日益精进且多元化,恶性肿瘤患者的术后生存期正不断刷新预期。在省立医院肿瘤医学中心,“抗癌明星”王大姐就曾激励着众多病友。

与王大姐有过交集的医生,无不印象深刻于她那洪亮的声音、爽朗的笑声,以及与人交谈时流露出的乐观,让人难以置信的是,她竟已与晚期肺癌抗争了整整18年。

尽管在2006年遭遇肺癌胸壁骨转移的挑战,去年又添肠癌的新忧,但在外科手术、靶向药物、放疗、化疗以及姑息治疗等综合疗法的精心呵护下,王大姐始终保持平和的心态,笑对病魔。

“退休以后,与癌症的斗争便成了我生活的重心。记得当初医生曾断言我时日无多,可能难撑过半年。如今18年过去,一些老同学都已不在人世,而我依然能品味美食,自理生活,无忧无虑。不久前,我还踏上了前往俄罗斯的旅程,心中满是满足与感激。在我看来,癌症,或许并没有众人想象中那般恐怖与不可战胜。”王大姐的



医护团队查房时,指导“锅盔阿姨”下床行走

话语,是对生命力量的最好诠释。

罹患癌症≠宣判死刑

“将罹患癌症等同于‘宣判死刑’,或将骨转移视为‘病人骨髓’,无药可救,实则是一种广泛流传的误解。诸如王大姐这样的骨转移病例,在我们科室屡见不鲜,但他们并非没有治疗的希望。”肿瘤血液医学中心主任、主任医师刘振华阐释道。

针对肿瘤治疗,临床已有多种行之有效的治疗手段,甚至原本预期生存期仅半年的肺癌骨转移患者,在精心管控的综合治疗下,多数人能够见证生命的奇迹,生存期延长至三年以上,甚至超越这一期限。

“在治疗疾病的过程中,我们需树立正确观念:即便某些疾病难以彻底根治,但并不意味着无法有效控制或改善其进程。尤其在当今这个新药研发迅猛、治疗技术日新月异的时代,众多曾被视为无解的晚期癌症,通过放化疗、免疫治疗、靶向治疗等尖端手段,已能使部分患者实现长期带瘤生存。”省立医院肿瘤内科副主任医师陈巧说。

面对重病来袭,患者及其家属更应深化对疾病的科学认知,削减不必要的恐慌情绪。每增添一份了解,心中便多一份宁静,治疗之路亦将因此更加光明,充满希望。

肿瘤治疗新模式让治疗之路更顺畅

如今,肿瘤的治疗模式悄然发生变化。

多学科联合会诊(MDT)的新模式,打破了传统学科间的界限,让众多身心俱疲的肿瘤患者免去了在内科、外科、放射科、影像科等多个科室间奔波之苦。

“以锅盔阿姨的治疗为例,在刘振华主任的精心组织下,肿瘤内

科、乳腺外科、骨科、放射科、病理科等领域的专家们通过全面而细致的评估,为她量身定制了一套最适合她的治疗计划。这一举措,无疑让她在后续的治疗道路上少走了许多弯路。”陈巧副主任医师感慨。

住院期间,医务志愿者们还陪她顺利完成各项检查。护理人员们也通过心理疏导、植物芳香疗法、呼吸正念引导等方式改善阿姨紧张情绪,舒缓压力。正是这些日常的倾听与人性化的关心,让她逐渐摆脱了对肿瘤的恐惧,以更加坚定的信心面对治疗过程中可能出现的各种挑战。

抗癌秘诀:信任医生,对症治疗



“锅盔阿姨”在医护人员指导下使用辅助工具行走,并露出笑容

在是否向患者透露重病实情的问题上,许多家属往往选择隐瞒,生怕这一消息会击垮亲人的心理防线,造成长远的心理创伤。

在省立医院肿瘤血液中心治疗随访的70岁的肺癌晚期患者李阿姨,用自己的亲身经历告诉我们,让患者了解自己的病情,积极配合治疗才是战胜病魔的关键。

面对癌症的侵袭,李阿姨并未陷入悲观绝望的深渊,反而将癌症治疗视为与慢性病治疗无异。她积极参与治疗方案的讨论,主动学习疾病相关知识,与医生紧密合作,共同制定最适合自己的治疗方案。如今,她的病情得到了有效控制,每天都能像往常一样外出散步,享受生活的美好。

“许多癌症患者及其家属的担忧与误解,往往源于对医疗行业的了解以及信息的不对等。而打破这一困境的钥匙,正是医患之间的信任。我们希望让更多人认识到‘癌症是种慢性病’的理念,帮助患者树立信心,快乐地生活下去。”刘振华的话是对所有癌症患者的鼓励与启示。